
ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ . 117-118

- Ορισμένα για την επέμβαση του Υπουργείου Οικονομικών προς επίτευξιν υπαγωγής των Δήμων της Ελλάδος εις την εποπτείαν του
- Προς σχηματισμόν ή εμπλουτισμόν Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης (1. Τοπική Αυτοδιοίκηση Κοινωνική Πρόνοια και το Κράτος 2. Υγεία και Πόλις – Δια της Αυτοδιοικήσεως η αρτιωτέρα και οικονομικωτέρα οργάνωσις της Δημοσίας Υγείας 3. Βιβλιογραφικόν Αρχείον Τοπικής Αυτοδιοικήσεως – Προβληματισμοί και δραστηριότητες Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως προς καταπολέμησιν της Ανεργίας 4. Περί της διαδρομής της Ελληνικής Τοπικής Αυτοδιοικήσεως από τους αρχαίους χρόνους μέχρι την σύγχρονη εποχή)

Φυλλάδιο για την αυτοδιοίκηση των τόπων της Ελλάδος
Κ. Π. Παντελόγλου πρ. Δημοτικός Σύμβουλος Αθηναίων

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ . 117-118 Οκτώβριος 2010-Μάρτιος 2011
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ Αθανασία συζ. Κώστα Παντελόγλου
Συντάκτης: Κώστας Π. Παντελόγλου
Πληκτρολόγηση, επιμέλεια: Παντελής Κ. Παντελόγλου
Γραφεία: Π. Χατζηγεωργίου (πρ. Νυμφαίου) 8, Ν. Φιλαδέλφεια 143 41
Οικία: Δεκελείας 141, Ν. Φιλαδέλφεια 143 42
Τηλέφωνα: 210/2530463 και 210/2531983

© Copyright: Εκδόσεις Παντελόγλου 2011

- **ΩΡΙΣΜΕΝΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣ ΕΠΙΤΕΥΞΙΝ ΥΠΑΓΩΓΗΣ ΤΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΕΙΣ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑΝ ΤΟΥ**

Όσα ακολουθούν περιλαμβάνονται σε δημοσίευμα ανωτέρου κρατικού λειτουργού, υπηρετήσαντος εις το Υπουργείο Εσωτερικών, το οποίο είδε το φως της δημοσιότητας στα μέσα του 20^{ου} αιώνας.

Κατά την γνώμη μου όσα ακολουθούν είναι και κατατοπιστικά και προσανατολιστικά επί του ζητήματος στο οποίο αναφέρονται, στην επέμβαση δηλαδή του Υπουργείου Οικονομικών προς επίτευξιν υπαγωγής των Δήμων της Ελλάδος εις την εποπτείαν του, εκκινούν δε από την αφετηρίαν της αγάπης προς τον θεσμόν της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως – οι προσπαθούντες στους Δήμους της Ελλάδος και οι ειλικρινώς ενδιαφερόμενοι γι’ αυτούς ας τα προσθέσουν στην πνευματική τους οπλοσκευή, τους χρειάζονται θαρρώ στους δύσκολους καιρούς μας:

ο

«Εις τον Αναγκαστικόν Νόμον 1538 της 29^{ης} Οκτωβρίου 1950, όστις ρυθμίζει τα ζητήματα των αποδοχών των υπαλλήλων των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, παρεισέφρυσεν, όλως παραδόξως, διάταξις κατά την οποίαν οι Δήμοι και οι υπό τούτων εξηρημένοι Οργανισμοί, δηλαδή τα Δημοτικά Νοσοκομεία, Γηροκομεία, Πτωχοκομεία, Βρεφοκομεία, Επιχειρήσεις κλπ. υπάγονται από απόψεως διαχειρίσεως και εν μέρει διοικήσεως εις την εποπτείαν του Υπουργού Οικονομικών.

Με την λέξιν «παρεισέφρυσεν» την οποίαν μεταχειρίζομαι ανωτέρω θέλω να είπω ότι δεν ήτο επιτρεπτόν και πρόπον, εις ένα Νόμον ο οποίος ρυθμίζει τας κυρίας και προσθέτους αμοιβάς των υπαλλήλων Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου, τα επιδόματα αυτών, τον χρόνον εργασίας κλπ. να τεθή και διάταξις ρυθμίζουσα άλλως τα της διαχειρίσεως και διοικήσεως των Δήμων και των υπό τούτων εξηρημένων Οργανισμών.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ

Δεν είναι η πρώτη φορά που επιχειρεί το Υπουργείον Οικονομικών να υπαγάγη υπό την εποπτείαν του τους ισχυροτέρους εκ των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως.

Παρομοίαν διάταξιν είχε θέσει και εις τον Νόμον 787 του έτους 1943, περιορίζον την εποπτείαν του μόνον εις τους Δήμους.

Ως προϊστάμενος τότε της Διευθύνσεως Τοπικής Αυτοδιοικήσεως διεμαρτυρήθη εντόνως εις την Κυβέρνησιν η οποία κατενόησε το άτυπον της διατάξεως αυτής, αντελήφθη ότι τοιαύτης φύσεως επέμβασις του Υπουργείου Οικονομικών εις τα της διοικήσεως και διαχειρίσεως των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως θα απετέλη βαρύτατον πλήγμα κατά του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως και προήλθεν εις την κατάργησιν αυτής δια του Νόμου 1806 της 5^{ης} Σεπτεμβρίου 1944.

Δια να αντιληφθή κανείς την σημασίαν και την έκτασιν της δια του περι ου πρόκειται νομοθετήματος επεμβάσεως του Υπουργείου Οικονομικών εις τα της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, παραθέτω τας υπό των οικείων Νόμων 281/1936 και 787/1943, εις ους αναφέρεται η σχετική διάταξις του Αναγκαστικού Νόμου 1538/1950 παραχωρουμένας εις αυτό προς άσκησιν αρμοδιότητας.

1)

Εις την Γενικήν Διεύθυνσιν Δημοσίου Λογιστικού ανατίθεται εφεξής ο έλεγχος των διαχειριστικών στοιχείων εισπράξεως και πληρωμών, η τήρησις των λογαριασμών και η παρακολούθησις της υπό του Δήμου ορθής διεξαγωγής της διαχειριστικής και λογιστικής υπηρεσίας.

Ο έλεγχος ούτος ανήκε πάντοτε και σήμερα εις τους κατά τόπους (διωρισμένους) Νομάρχας και ασκείται υπό τούτων δια των περιφερειακών διοικητικών υπαλλήλων επαρκώς και κατά τρόπον επιτυχή.

Συχνότατα το Υπουργείον Εσωτερικών, ως ασκούν την ανωτάτην εποπτείαν, αναθέτει εις τον Επιθεωρητήν Τοπικής Αυτοδιοικήσεως και εις τους Διοικητικούς αυτού Επιθεωρητάς τον έλεγχον της διοικήσεως και διαχειρίσεως των Δήμων και των υπό τούτων εξηρημένων

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ 117-118

Οργανισμών. Και μόνον οσάκις δεν επαρκούν οι Διοικητικοί Επιθεωρηταί ζητεί παρά του Υπουργείου Οικονομικών την αποστολήν Οικονομικού Επιθεωρητού προς έλεγχον της διαχειρίσεως ωρισμένου Δήμου ή Νομικού Προσώπου Δήμου.

Συνεπώς η αφαιρέσις της αρμοδιότητος ταύτης από το Υπουργείον Εσωτερικών, με το οποίον είναι αρρήκτως συνδεδεμένα η εποπτεία και ο έλεγχος των πάσης φύσεως Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως αποτελεί οιονεί υπαγωγήν του Υπουργείου των Εσωτερικών υπό το Υπουργείον των Οικονομικών και εμποδίζει την ανάπτυξιν της πρωτοβουλίας και ελευθέρας δράσεως των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως.

2)

Επί των δαπανών των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοικήσεως επιβάλλεται άσκησις πλήρους προληπτικού ελέγχου υπό των παρέδρων ή των επιτρόπων του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή υπό των οικονομικών υπαλλήλων εις ους παρέχεται και αμοιβή οριζομένη εις $\frac{1}{2}\%$ επί του ποσού των ελεγχομένων χρηματικών ενταλμάτων.

Ο προληπτικός έλεγχος τον οποίον καθιερώνει το Υπουργείον των Οικονομικών, ασκείται ανέκαθεν και νυν υπό των (διωρισμένων) Νομαρχών, οι οποίοι ελέγχουν από απόψεως νομιμότητος, εις περιωρισμένας δε περιπτώσεις και από απόψεως σκοπιμότητος, απάσας τας αναφερομένας εις δαπάνας αποφάσεις των Δημοτικών Συμβουλίων.

3)

Οι προϋπολογισμοί των Δήμων και των υπό τούτων εξηρημένων Οργανισμών υποβάλλονται εις την Γενικήν Διεύθυνσιν Δημοσίου Λογιστικού και εγκρίνονται υπό του Υπουργού των Οικονομικών.

Οι προϋπολογισμοί ούτοι ελέγχονται σήμερον υπό των κατά τόπους (διωρισμένων) Νομαρχών, οίτινες ευρισκόμενοι εγγύτερον των πραγμάτων και έχοντες άμεσον και προσωπικήν αντίληψιν των αναγκών εκάστης πόλεως, υποδεικνύουν τας ελλείψεις και τας επιβαλλομένας τροποποιήσεις.

Το Υπουργείον των Εσωτερικών ανέκαθεν σεβόμενον την ανάπτυξιν της πρωτοβουλίας και της ελευθέρας δράσεως των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, αφήκεν εις τας Διοικήσεις αυτών πλήρη ελευθερίαν εις την διαχείρισιν των τοπικών πόρων και ζητημάτων, δηλαδή ηκολούθησεν αρχήν σύμφωνον προς το πνεύμα και τον θεσμόν της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, ήτις αρχή αυστηρώς και μετά μεγαλυτέρας ελευθεριότητος τηρείται υπό όλων των Κρατών. Τώρα, με ποίας προϋποθέσεις και υπό ποίαν ειδίκευσιν και πείραν θα έλθουν οι υπάλληλοι του Γενικού Λογιστηρίου να εγκρίνουν και συνεπώς να τροποποιήσουν και μεταβάλλουν τον προϋπολογισμόν τον οποίον θα συντάξη το Δημοτικόν Συμβούλιον Διδυμοτείχου ή το Αδελφάτον οιοιδήποτε Δημοτικού Ιδρύματος δεν δύναμαι να προβλέψω. Πάντως η διαδικασία αύτη και μεγίστην δυσχέρειαν και βραδύτητα θα παρεμβάλη εις την διαχείρισιν των τοπικών υποθέσεων και έρχεται εις πλήρη αντίθεσιν προς την μετά τόσης επιμονής επιδιωκομένην υπό της Κυβερνήσεως αποκέντρωσιν.

4)

Εφεξής οι οργανισμοί εσωτερικής υπηρεσίας των Δήμων και των υπό τούτων εξηρημένων Οργανισμών, δια των οποίων ορίζονται αι θέσεις, οι βαθμοί, αι αποδοχαί κλπ. των δημοτικών υπαλλήλων, θα υπόκεινται και εις την έγκρισιν του Υπουργείου των Οικονομικών.

Η διάταξις αύτη, καθ' ημάς, είναι εντελώς ακατανόητος, δεδομένου ότι και αυτά ακόμη αι καθ' Υπουργεία ωργανωμένοι κρατικάί υπηρεσείαι καθορίζουν τας θέσεις και τους βαθμούς των υπαλλήλων των άνευ ουδεμίας παρεμβάσεως του Υπουργείου των Οικονομικών και μόνον εις περίπτωσιν καθ' ην δημιουργείται δαπάνη εις βάρος του Δημοσίου ζητείται η έγκρισις του ως είρηται Υπουργείου. Και ως κρατικάί ακόμη υπηρεσείαι αν εξαλαμβάνοντο οι Οργανισμοί της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως και ετύγχανον αναλόγου μεταχειρίσεως δεν θα ετίθετο υπό τοιούτους αυστηρούς περιορισμούς ο τρόπος της διοικήσεώς των.

Σημειωτέον ότι οι υπό των Δημοτικών Συμβουλίων ψηφιζόμενοι οργανισμοί εσωτερικής υπηρεσίας, δι' ων καθορίζονται αι θέσεις, οι βαθμοί κλπ. των δημοτικών υπαλλήλων, τελούν σήμερον υπό την έγκρισιν του Υπουργού των Εσωτερικών, παρεχομένην μετά γνώμην συμβουλίου αποτελουμένου εξ ανωτάτων υπαλλήλων του Υπουργείου

των Εσωτερικών εχόντων, λόγω ειδικεύσεως και πείρας, πλήρη γνώσιν των ζητημάτων της διοικήσεως των Δήμων.

5)

Ιδού τώρα και η τελευταία καταληκτική διάταξις:

Εις τας Διοικούσας Επιτροπάς και Συμβούλια των Δήμων και των υπό τούτων εξηρημένων Οργανισμών θα μετέχουν ως μέλη μετά ψήφου υπάλληλοι της αρμοδιότητος του Υπουργείου Οικονομικών, οίτινες αντιπροσωπεύοντες τον Υπουργόν των Οικονομικών, θα υποβάλλουν αυτώ σχετικές εκθέσεις και θα υποδεικνύουν τα τυχόν προς το συμφέρον των εν λόγω Οργανισμών ληπτέα μέτρα.

Δια της εν λόγω διατάξεως νοθεύεται η εκπροσώπησις και η διοίκησις του Δήμου, η οποία κατά παραδεδεγμένην ανέκαθεν αρχήν τηρουμένην και αυστηρώς εφαρμοζομένην εις όλα τα Κράτη, ανήκει εις Συμβούλιον εκλεγόμενον δι' αμέσου ψηφοφορίας υπό των εχόντων τα υπό του νόμου εκάστοτε οριζόμενα προσόντα δημοτών.

Η διάταξις δε αύτη δεν νοθεύει μόνον την εκπροσώπησιν και διοίκησιν του Δήμου, αλλά και καταργεί ουσιαστικώς αυτήν ταύτην την Τοπικήν Αυτοδιοίκησιν την οποίαν μετά τόσης στοργής περιέβαλλον ανέκαθεν αι Κυβερνήσεις και μετά τόσου ενδιαφέροντος εκφράζονται περί αυτής εις τας προγραμματικάς των εκάστοτε δηλώσεις.

Εθεώρησα καθήκον και υποχρέωσιν ως παλαιός διοικητικός υπάλληλος, ασχοληθείς επί μακράν σειράν ετών με τα θέματα της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως, να εκθέσω τας αντιλήψεις μου, αι οποίαι πιστεύω είναι αντιλήψεις όλων των αγαπώντων την Τοπικήν Αυτοδιοίκησιν, ώστε να μην παρέλθη απαρατήρητος μία τοιαύτη σημαντική μεταβολή ανατρέπουσα την από της εφαρμογής εν Ελλάδι του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως υφισταμένην κατάστασιν.

Το ανέκαθεν υφιστάμενον καθεστώς απέδωσε μέχρι τούδε, παρά τας κατά καιρούς αντιξοότητας, ικανοποιητικά αποτελέσματα. Ας μην παρεμβάλωμεν λοιπόν με καινοφανείς διατάξεις και πειραματισμούς προσκόμματα εις την Τοπικήν Αυτοδιοίκησιν και ας την αφήσωμεν

ελευθέραν και αδέσμευτον να προχωρήση εις το έργον της δια να επιτελέση τον υψηλόν προορισμόν της.

Η άμεσος εποπτεία του (διωρισμένου) Νομάρχου και η ανωτέρα εποπτεία του Υπουργείου των Εσωτερικών παρέχουν πλήρη εχέγγυα δια την εύρυθμον λειτουργίαν των Οργανισμών της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως.

Ευτυχώς, η ανωτέρω σχολιασθείσα διάταξις περιέχεται εις Αναγκαστικόν Νόμον, ο οποίος λίαν συντόμως θα τεθή υπό την κρίσιν της Βουλής προς κύρωσιν, και ελπίζω ότι και η Κυβέρνησις και σύσσωμος η Βουλή θ' απαλείψη την διάταξιν αυτήν, η οποία καταφέρει βαρύτατον πλήγμα εις την Τοπικήν Αυτοδιοίκησιν».

ο

Μένει τώρα να σημειώσω εδώ ότι το δημοσίευμα αυτό υπογράφεται από τον Διευθυντή του Υπουργείου Εσωτερικών Ανδρέα Δελήμπαση και έχει δημοσιευθή στο περιοδικό *Τοπική Αυτοδιοίκησις*^(*) το έτος 1950 υπό τον τίτλο: «Η Τοπική Αυτοδιοίκησις καταργείται».

(*) Το περιοδικό *Τοπική Αυτοδιοίκησις* εξεδίδετο υπό της «Πανελληνίου Ενώσεως Δημοτικών και Κοινοτικών Υπαλλήλων». Για περισσότερα βλ.

Κώστας Π. Παντελόγλου,
*Περί της Επιθεωρήσεως της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως
του επισήμου οργάνου της Κεντρικής Ενώσεως
των Δήμων και Κοινοτήτων της Ελλάδος (ΚΕΔΚΕ)
μια επιστημονική και αυτοδιοικητική προσέγγιση
(β' έκδοση επηυξημένη)*

Εκδόσεις Παντελόγλου, Αθήνα 2010,
Ντοσσιέ 1, Σελ. 5 και Ντοσσιέ 2, Σελ. 30-31

ΚΩΣΤΑΣ Π. ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ
πολιτικός μηχανικός εμπ-συγγραφέας
άλλοτε δημοτικός σύμβουλος αθηναίων
και μέλος της αντιπροσωπείας του τεε

- ΠΡΟΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΝ Ή ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΝ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ ...

Οι Εκδόσεις Παντελόγλου, μ' αφορμή την συμπλήρωση 32 χρόνων ευδοκίμου – κατά γενική ομολογία – δραστηριότητας στον τομέα των εκδόσεων αυτοδιοικητικού περιεχομένου και ενδιαφέροντος⁽¹⁾, προσφέρουν προς σχηματισμόν ή εμπλουτισμόν Αυτοδιοικητικής Βιβλιοθήκης υπό των ενδιαφερομένων φυσικών ή νομικών προσώπων τις ακόλουθες 4 εργασίες του Κώστα Π. Παντελόγλου (Μελετητού του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως με 123 εργασίες στο ενεργητικό του, 450 Ντοσσιέ συνολικά):

- 1) ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ
κείμενα παραγόντων της τοπικής αυτοδιοικήσεως της επιστήμης και του δημοσίου βίου δημοσιευθέντα κατά το παρελθόν

2 Ντοσσιέ

- 2) ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣ – ΔΙΑ ΤΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ Η ΑΡΤΙΩΤΕΡΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΤΕΡΑ ΟΡΓΑΝΩΣΙΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ
κείμενα παραγόντων της επιστήμης και της τοπικής αυτοδιοικήσεως δημοσιευθέντα το παρελθόν

3 Ντοσσιέ

- 3) ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΑΡΧΕΙΟΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ
 - ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΙΝ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣδιαφωτιστικά βιβλιογραφικά σημειώματα για δημοσιευθέντα σε ευρωπαϊκά κράτη και όχι μόνον, προερχόμενα εκ της «διεθνούς ενώσεως των δήμων» και καταχωρηθέντα κατά το παρελθόν σε περιοδικό τοπικής αυτοδιοικήσεως

1 Ντοσσιέ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ

4) ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΑΡΧΑΙΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ κείμενα περιέχοντα παρουσιάσεις αναλύσεις σχόλια και συμπεράσματα για στοιχεία που προσεκόμισαν και γνώμες που διετύπωσαν παράγοντες της επιστήμης και της τοπικής αυτοδιοικήσεως κατά την διάρκεια του 19^{ου} και 20^{ου} αιώνας, καθώς και αναφορές στις πηγές και σε εκτεταμένη ελληνόγλωσση και ξενόγλωσση βιβλιογραφία

8 Ντοσσιέ

Η τιμή κάθε Ντοσσιέ των τριών πρώτων εργασιών είναι 54,50 Ευρώ πλέον ΦΠΑ 6,50%, ενώ η τιμή κάθε Ντοσσιέ της 4^{ης} εργασίας είναι 79,50 Ευρώ πλέον ΦΠΑ 6,50%⁽²⁾.

(1) Βλ. *Κατάλογος των Εκδόσεων αυτοδιοικητικού περιεχομένου και ενδιαφέροντος, Μονάδα Τεκμηρίωσης και Μελέτης Ζητημάτων Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Εκδόσεις Παντελόγλου, Αθήνα 2010.*

(2) Οι εργασίες του Κώστα Π. Παντελόγλου διατίθενται αποκλειστικά από τις Εκδόσεις Παντελόγλου (Αθανασία συζ. Κώστα Παντελόγλου). Για πληροφορίες και παραγγελίες γράψτε μας στις διευθύνσεις:

- Π. Χατζηγεωργίου 8, Ν. Φιλαδέλφεια 14341
- Δεκελείας 141, Ν. Φιλαδέλφεια 14341
- E-mail: info@panteloglou.gr

ή τηλεφωνείστε μας στα τηλέφωνα 210/2530463 και 210/2531983.

Κ.Π.Π.

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΔΟΣΕΩΝ

αυτοδιοικητικού περιεχομένου και ενδιαφέροντος

Μονάδα Τεκμηρίωσης & Μελέτης Ζητημάτων Τοπικής Αυτοδιοίκησης
ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΝΤΕΛΟΓΛΟΥ

ΑΘΗΝΑ 2010